Методика для визначення емоційного благополуччя дошкільників "Три обличчя"

(для дітей середньої й старшої групи)

Мета:виявити емоційне відношення дошкільника до різних видів занять в дитячому саду, вивчити ступінь комфорту дитини в процесі спілкування з педагогами, друзями, батьками.

Інструментарій: три конверти із зображенням трьох облич: веселого, похмурого й нейтрального, 10 карток, що відображають різні режимні моменти.

Хід проведення

Діти сидять за столами. Їм пропонується розглянути три обличчя (веселе, смутне й нейтральне) і звертається увага дітей на те, чим ці обличчя відрізняються. Після цього дітям пропонується самим показати на своїх обличчях такі емоції: веселощі, смуток, спокій. Потім дітям роздають конверти з наклеєними на них обличчями (по три на кожну дитину) і розкладаються в ряд на столі перед кожним малям.

Після цього дошкільникам пропонується наступна інструкція: "Я зараз буду показувати вам картку на якій зображено те, що ви можете робити в дитячому саду. Ви повинні згадати, який у вас настрій, коли ви робите те, що намальовано на картці. Коли ви зрозумієте, який у вас буває настрій (веселий, смутний,  не веселий й не смутний), то цю картку вкласти  в конверт із тим обличчям, що цьому настрою відповідає. Тільки в мене до вас прохання, не підглядайте один до одного й не переговорюйтеся, адже в кожного з вас настрій свій, не завжди схожий на настрій вашого товариша. Домовилися? Починаємо.

(Психолог піднімає нагору картку № 1). Ця картка визначає, який у вас настрій, коли ви перебуваєте в дитячому саду на заняттях з математики. Подумайте, згадаєте, який у вас на цих заняттях настрій? Сумний, веселий, а може не веселий й не сумний? А тепер поставте пальчик саме на той конвертик, на якому намальований ваш настрій на занятті математикою.   Усі поставили?"  Після  цього  психолог,  проходячи  між  рядами, вкладає картки № 1 саме в ті конверти. на які вказали діти. Старші дошкільники можуть вкладати картки самостійно.

Після цього психолог демонструє всі інші картки по черзі, запитує про настрій дітей і вкладає картки у відповідні конверти.

На картках зображено:

Картка № 1 – діти на занятті математикою;(малюнок дітей з геометричними фігурами, цифрами та інше)
Картка № 2 - діти на заняттях з розвитку мови;

Картка № 3 – діти на музичних заняттях;

Картка № 4 – діти  на заняттях з малювання, аплікації, ліплення;

Картка № 5 -діти на заняттях фізкультурою;

Картка № 6 – діти  під час прогулянки;

Картка № 7 – дитина, яка  спілкується з вихователем;

Картка № 7а - спілкування з іншим вихователем (якщо на групі працюють два вихователі);

Картка № 8 - коли дитина спілкується з помічником вихователя;

Картка № 9 -  коли дитина спілкується з друзями;

Картка № 10 -  коли дитина спілкується зі своїми батьками.

Підрахунок результатів

за позитивний настрій нараховується 1 бал;

Нейтральний настрій 0 балів;

Негативний настрій - -1 бал

Загальне емоційне благополуччя дітей оцінюється в такий спосіб:

від -10 до -4 - низький рівень емоційного благополуччя;

від -3 до 3 балів - середній рівень;

від 3 до 6 балів - достатній рівень;

від 7 до 10 балів - високий рівень.
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