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ТЕМА     «ПОПЕРЕДЖЕННЯ НАСИЛЬСТВА В СІМ'Ї»

ПЕРШЕ ЗАНЯТТЯ «ВИЗНАЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ»
Завдання 1. «Визначення домашнього насильства»
Мета:  зосередити увагу на проблемі домашнього насильства та навчитися чітко визначати, у яких випадках і які дії є домашнім на​сильством;

 розглянути на практичному занятті, як законодавство Украї​ни гарантує в    нашій країні реалізацію права людини на свободу від насильства.

Тренерський вступ

Ми живемо у світі, однією з характерних ознак якого є насиль​ство. У 20-му сторіччі криваві світові війни та революції, винахід і застосування зброї масового знищення, геноцид забрали життя десятків мільйонів людей. Нині Україна потерпає від жорстокої економічної кризи, перехідний період характеризується зростан​ням злочинності. Чи є на такому фоні актуальною проблема на​сильства в сім'ї? Заданими досліджень, проведених в Україні, близь​ко 70% жінок потерпають від різних форм приниження і знущання в родині. Частіше всього жінки ототожнюють насилля із зґвалту​ванням, рідше з фізичною біллю та побиттям.

На жаль, наші громадяни мають низький рівень інформованості з проблеми насилля, бо 80% жінок потребують інформації стосовно того, як захистити себе від насилля, а 40% не знають, як попередити насилля. Наведені факти показують, що проблема сімейного насильства є надзвичайно гострою в Україні.

Поняття «сім'я» у нас звичайно асоціюється з безпекою і захи​стом, із місцем, де можна знайти відпочинок і порозуміння. Проте все частіше дізнаємося про існування сімей, у яких люди живуть, образно кажучи, у «зоні військових дій». І страждають від цього слабкі, незахищені — жінки, діти, немічні.

Переважна більшість потерпілих від насильства в сім'ях — саме жінки. Тому будемо розглядати окремий вид насильства — домашнє насильство над жінкою, коли дружина або подруга є незахнщеною від насильства чоловіка, з яким вона має або мала постійний зв'я​зок.

Наше ставлення до цього виду насильства грунтується на тому, що:

1) домашнє насильство над жінкою має тендерний характер, тобто, це насильство відбувається над жінкою тільки тому, що вона народилася жінкою в суспільстві, яке вважає насильство над жінками можливим і прийнятним;

2) домашнє насильство обмежує права жінок, передбачені За​гальною декларацією прав людини, а також Конституцією України;

3) ми будемо разом шукати конструктивних шляхів подолання проблеми домашнього насильства над жінками.

Насильство виявляється в найрізноманітніших сферах людсь​кої діяльності. Але ми будемо говорити про насильство інтерперсональне, тобто у стосунках між людьми. Перш, ніж розглядати будь-яку проблему, необхідно дати ідентифікацію, тобто визначен​ня. Отже, давайте разом спробуємо визначити, яке значення ми вкладаємо у термін «домашнє насильство», як ми його розуміємо. 
Обговорення

Що ви розумієте під словами «домашнє насильство»? Яке значення ви вкладаєте у цей термін?

Чи згодні ви з фразою: «Який стан у сім'ї, такий і в країні»? Як часто домашнє насильство трапляється у нашому суспільстві?

ПОРАДИ ВИХОВАТЕЛЮ

Допоможіть висловитись усім бажаючим; важливими є емоції присутніх, їхнє ставлення до проблеми. Для цього можете викори​стовувати ті запитання, які ми вам пропонуємо, або сформулювати свої. Плануйте ваші запитання для обговорення залежно від групи, часу і вашої концепції вправи. Кероване обговорення допо​може вам зрозуміти як ставлення груші до проблеми домашнього насильства, так і розуміння окремими особами цієї проблеми. Ви​ходячи з цього, ви дізнаєтесь, на що потрібно буде звернути увагу присутніх у наступних вправах, як зробити процес навчання більш ефективним.

Завдання 2
 проводиться методом мозкового штурму

Які дії ви вважаєте домашнім насильством?
Відповіді присутніх записуються на великому аркуші паперу без коментарів, зауважень чи запитань (протягом 5—7 хв.). Після обговорення ці записи потрібно прикріпити на стіні в робочій кімнаті. Бажано, щоб вони знаходились там до кінця обговорення.

Чим можуть відрізнятися визначення домашнього насильства залежно від фаху людини? Які визначення дадуть юристи, психо​логи, соціальні працівники, сама потерпіла жінка?

Чим викликана така різниця у визначеннях?

Підсумок вихователя-тренера
Отже, різні визначення потрібні для того, щоб допомогти спеціалістам різноманітних сфер краще розуміти сутність проблеми і дієво запобігати домашньому насильству. Тому не потрібно прив'язуватись до одного, «правильного», визначення. Визначення повинне  працювати на досягнення мети, бути спрямованим на розв'язання проблеми.

Завдання 3 (групова робота в колі) Із переліку насильницьких дій (тобто записів під час «мозкового штурму») визначити, які характерні ознаки повинна мати дія, б ми могли її ідентифікувати як домашнє насильство. Під час поступового обговорення інформації разом із групою водяться всі характерні ознаки домашнього насильства.

Тренерський коментар 
 Підсумовуючи наше обговорення, можна сказати, що домашнє насильство - це дія (або бездіяльність), яка відбувається в сім'ї і яку чинять з наміром завдати шкоди іншій особі. Ллє для того, щоб «значити, чи маємо ми справу з домашнім насильством, потрібно знайти всі чотири ознаки цієї дії.

Послухайте дефініцію, прийняту польськими спеціалістами. Не визначення існує в рамках Програми протидії насильству в (сім'ях, яка активно функціонує в Польщі з 1992 року

Отож, домашнє насильство — не діяльність чи бездіяльність одного з членів сім'ї, спрямована проти інших членів сім'ї, викори​стання існуючої чи створеної завдяки обставинам переваги сили чи влади, яка позбавляє членів родини особистих прав і свобод та стає загрозою для їхнього життя і здоров'я (фізичного та психічно​го), завдання страждань і ушкоджень.

Як бачимо, це визначення охоплює чотири характерні ознаки насильства (умисна дія, порушення прав і свобод, перевага однієї людини над іншими, шкода).

Завдання 4 (робота в міні-групах) 
Присутніх об'єднують у міні-групи по три особи. Кожна міні-група отримує наочний матеріал про випадок насильства (це може бути газетна стаття або опис конкретної події, в яких говориться про домашнє насильство чоловіка над дружиною), а також відповідні статті Конституції України та Кримінального кодексу.

Розглянути, як держава забезпечує право на захист від домаш​нього насильства. Прочитати матеріал, у якому описаний конк​ретний випадок домашнього насильства, та визначити, які статті Конституції України та Кримінального кодексу України були по​рушені.

Визначте також у вашому прикладі всі чотири характерні озна​ки    домашнього насильства.

Через 8—10 хвилин разом провести обговорення. 
Обговорення

Яким конституційним правам жінки було завдано шкоди в конкретному випадку? Чи повинна нести за це відповідальність держава? Чому? Яким чином?

Чи знайшли ви статті Кримінального кодексу або Конституції України, в яких зазначено, що право на захист від насильства на​дається тільки незаміжнім жінкам? Які верстви населення захи​щають ці документи?

Якщо закон захищає права всіх громадян (отже, всіх жінок), то чому розглянуті нами статті порушуються і заміжня жінка не була реально захищена законом від насильства з боку її чоловіка?

Тренерська підказка

Поки що не акцентуйте увагу на можливих некоректних вис​ловлюваннях декого з присутніх, не давайте роз'яснень з цього приводу. Мета вашого обговорення — спонукати групу замисли​тись над очевидними речами. Крім того, відповіді присутніх допо​можуть вам з'ясувати їхні погляди на домашнє насильство.

Тренерський коментар

Домашнє насильство, як і будь-яке інше насильство, є пору​шенням прав і свобод людини. У розглянутих нами випадках по​рушено права жінки, передбачені Конституцією України, які має захищати Кримінальний кодекс України. Донедавна більшість країн розглядала насильство чоловіка над дружиною, як «приват​ну» справу, що здійснюється недержавними особами, за поведінку яких держава не відповідає. Але заміжня жінка так само є рівно​правною громадянкою своєї країни, тому незрозуміло, чому у ви​падку насильства з боку свого чоловіка її недостатньо захищає держава. Ми можемо зробити висновок, що у випадку, коли на​сильство над жінкою здійснюється її чоловіком, держава не в змозі надати їй належні засоби захисту. Приблизний час на виконання вправи — від 30 хв. до 1 години, це залежить від того, чи виконуєте ви всю вправу, чи тільки 1—2 пункти.

Матеріали до  роботи з батьками на першій зустрічі за темою
І. Жертви домашнього насильства

Жертвами домашнього насильства можуть стати представни​ки всіх вікових, національних, соціально-економічних, освітніх, професійних, релігійних та інших груп

Загальною рисою жертв домашнього насильства є те, що їм спричинили насильство люди, з якими постраждалі підтримують або підтримували близькі стосунки. Серед цих осіб неможливо виділити окремі вікові групи, інші характеристики.

Зазвичай, вікти        мізація сприймається як проблема окремої гру​пи осіб. Наприклад, вивчаючи проблему насильства в сім'ї, як пра​вило, не зважають на підлітків. Ґрунтуючись на даних про скоєн​ня насильства на побаченні (Леві, 1991), дослідники, які працю​ють з молоддю, що лише розпочинає інтимні стосунки, мають при​діляти більше уваги цьому питанню. Представники усіх пікових груп можуть стати жертвами насильства.

Ігнорування проблеми домашнього насильства може призвес​ти до виникнення різних стереотипів, зокрема расових, згідно з якими побиття дружини є нормою, встановленою «окремою» гру​пою. Недостатньо уваги приділяється дослідженням поширення домашнього насильства серед різноманітних расових та етнічних осередків (Хемптон, 1987). Дослідженнями доведено, що замість ігнорування проблеми домашнього насильства, суспільство має розв'язувати її шляхом розроблення методів втручання, характер​них для кожної культури (Агтука, 1992; Замбрано, 1985; Ким та ін., 1991;Уайт, 1985; Фундація попередження домашнього насильства гаін., 1991).

Спробу охарактеризувати жертву з метою виявлення джерел і наслідків домашнього насильства було зроблено в ранніх роботах щодо домашнього насильства Шел, Розенуалд і Робі (1964). По​дальші дослідження не підтвердили існування зв'язку витоків і наслідків із характеристикою жертви та її віктимізацією (Хоталінг і Шугармен, 1986). Насамперед домашнє насильство є результа​том поведінки насильника, а не особистої характеристики жертви. Для жертв домашнього насильства не існує певної характеристи​ки, як і для тих, хто пережив інші травми (зокрема, дорожньо-транс-портні пригоди, повені, хуліганство).

Не всі жертви домашнього насильства постраждали від нього в дитинстві.
Поряд з особистими й демографічними характеристиками жертв, що зумовлюють їх віктимізацію, деякі вчені припускають, що жертви домашнього насильства постраждали від нього в ди​тинстві та (або) під час стосунків, що були раніше, і що якимось чином попередня віктнмізація вплинула на їхнє теперішнє стано​вище. Проте доказів цього немає (Уолкер, 1984). Деякі жертви домашнього насильства справді постраждали від насильства в минулому, але не всі. Допомагаючи конкретним жертвам зрозумі​ти історію своєї віктимізації та механізми боротьби з минулим і теперішнім насильством, важливо не вдаватися до помилкової інтерпретації цієї історії, яка звинувачує жертву.

Деякі жертви стають ізольованими, оскільки насильник конт​ролює їхню діяльність, друзів, контакти з сім'єю та інші сфери життя.

Поведінка деяких жертв (зокрема, їх небажання виконувати поради спеціалістів; їхня невпевненість у своїх силах, страх перед насильником) під час спілкування з фахівцями з питань збере​ження сім'ї пояснюється контролем насильника, який поглиблює їх ізоляцію. Жертвам досить важко позбутися психологічного тис​ку з боку насильника без зовнішньої допомоги й додаткової інфор​мації. Деякі жертви починають вірити в те, що, покинувши на​сильника, вони не виживуть. Навіть якщо жертва підтримує стосунки з друзями або сім'єю, зазвичай ці стосунки контролю​ються насильником і, відповідно, жертва не отримує бажаної підтримки й захисту. Насильник може допитуватися в жертви про все, що стосується її стосунків з іншими особами і постійно роби​ти зауваження стосовно цих стосунків, оскільки їх реальна підтрим​ка спростовує думку, нав'язану насильником.

Деякі жертви залишаються з насильником, деякі йдуть від ньо​го, а дехто йде, але повертається.

Питання, чому жертви не йдуть від насильника, є одним з най​поширеніших. Насправді велика кількість постраждалих все-таки йдуть, а інші йдуть, але потім повертаються (Добаш і Добаш, 1979), оскільки жінкам потрібен час, щоб припинити такі стосунки.

Основною причиною того, що жертви залишаються з насиль​ником, самі постраждалі називають страх насильства і відсутність місця, де б вони і їхні діти відчували себе в безпеці. Страх насиль​ства є обґрунтованим - згідно з дослідженнями, насильство заго​стрюється після того, як жертва намагалася залишати насильни​ка (Кемнбел, 1992; Гілспі, 1989).

Багато насильників постійно погрожують убити або завдати шкоди своїм жертвам, якщо вони намагатимуться піти. Деяких постраждалих, хто робив спроби піти від насильника, вистежили і жорстоко побили. Більшість насильників просто не дають мож​ливості піти своїм жертвам. Для збереження стосунків вони вико​ристовують як насильство, так і інші засоби. Міфом є те, що пост​раждалі жінки залишаються з насильниками, оскільки їм подо​бається бути жертвами. Навіть якщо жінки пережили насильство в дитинстві, вони все одно не шукають насильства (навіть підсвідо​мо) і не бажають, щоб їх було побито.

Існує багато причин того, що жінки не залишають насильни​ка. Ними можуть бути:
- страх насильства і насильника;

-
недостатня кількість притулків і програм, що підтримують жінок, падають допомогу на перехідному етапі;

-
недостатня кількість безпечного житла для постраждалпх; 
     - відсутність альтернативи працевлаштування і фінансової

підтримки, особливо для жертв з дітьми;

- недостатня кількість доступної юридичної допомоги, необхі​дної для того, щоб розлучитися, отримати ордер на арешт насиль​ника, на обмеження його дій або на захист;

- неможливість мобілізуватися в результаті психологічних і фізичних травм (отримані травми можуть не дозволяти постраждалим мобілізуватися, відокремитися та влаштувати особисте життя й життя дітей, особливо одразу після отриманих травм);

- вірування в культурні (релігійні) сімейні цінності, що вима​гають підтримувати стосунки будь-якою ціною;

-
засновані на позитивних рисах насильника надія і віра у його обіцянки змінитися й припинити насильство;

- переконання насильника, консультантів, представників судів, поліціянтів, священиків, членів сімей і друзів, що жертва сама винна у скоєному насильстві і що, виконуючи вимоги на​сильника, вона може припинити знущання; у такій ситуації жер​тва переконана, що система, уповноважена втручатися в ситуа​цію, не працює, і це примушує її підкоритися вимогам насильника, щоб припинити насильство.

Задля виживання, жертва домашнього насильства вдається до різноманітних заходів.

Поведінка жертви, яка на перший погляд може здатися «боже​вільною» та непослідовною (зокрема, жертва боїться попросити насильника застосовувати запобіжні засоби під час сексу, не нава​жується шукати юридичної допомоги або програми, що підтримує жінок, або хоче повернутися до насильника, незважаючи на жор​стоке поводження), насправді є нормальною реакцією на «боже​вільну» ситуацію (Даттон, 1992).

Для подолання цієї ситуації та протидії насильству жертва застосовує різні засоби, а саме; постраждала погоджується з ви​могами насильника намагаючись зменшити насильство; в сус​пільних місцях виправдовується словами, що вона, «незважаючи на все, його кохає»; не бажає припиняти ці відносини і виконує його вимоги. Ці методи можна розглядати як результат пасивності або покірливості, але насправді постраждала знає, що лише таки​ми діями можна тимчасово припинити насильство.

Більшість жертв, що відмовляються виконувати поради, які, могли б захистити їхні дітей та їх самих, насправді переслідують ту ж саму мету, що й консультанти відповідних служб — припи​нення насильства. Але засоби, якими діють постраждалі жінки й фахівці, різні.

Один раз жертва спробує звернутися до суду й програми со​ціальної допомоги з метою припинити ці стосунки лише заради того, щоб ще раз переконатися в неефективності системи вирішен​ня проблем домашнього насильства. Зокрема, ордер, що гарантує захист постраждалій, може не злякати насильника в громадсько​му місці, де поліція не наважується застосовувати силу. Коли зов​нішня допомога є неефективною, жертва вдається до заходів, що допомогли в минулому.

Невдалі спроби отримати зовнішню підтримку призводять до того, що жертва відмовляється вірити фахівцям, які займаються проблемами сім'ї. В таких випадках жертва може навіть і не згаду​вати про насилля, доки спеціаліст сам не запитає про це. Інші жертви можуть вільно розповідати про насильство, значно змен​шуючи його, що дозволяє їм визначити, чи дійсно існує суспільна підтримка, необхідна для їх захисту. У разі її відсутності постраж​дала може знову повернутися до знайомих заходів підкорення на​сильнику.

Для успішного втручання у справи, пов'язані з домашнім на​сильством, необхідно сприймати поведінку жертви як нормальну. Замість того, щоб розглядати цю поведінку як мазохізм, пасивність, божевілля або безпорадність, ці засоби мають сприйматися як стра​тегія захисту дітей і самої себе.

II. Чотири характерні ознаки домашнього насильства

Домашнє насильство завжди буває інтенційним.

Тобто ця дія здійснюється з метою отримання певного ефекту.

Наприклад, коли водій випадково заподіє травми пішоходові, то ця дія не є насильством. Але чоловік, що принижує або катує свою дружину, чинить це з наміром. Намагаючись виправдати свої дії, домашні кривдники декларують свої позитивні наміри. Але справжні їхні наміри зовсім інші (незалежно від того, усвідомлю​ють вони це чи ні).

Суть домашнього насильства полягає в порушенні насампе​ред особистих прав і свобод конкретної людини.

Отже, ця дія характеризується порушенням прав і свобод лю​дини. Всі люди вільні й рівні у своїй гідності і правах. Ці права людини — право па безпеку, життя, свободу тощо — записані в Загальній декларації прав людини.

Але якщо говорити про права не фундаментально, то чи маємо ми право відмовити людині в її вимозі? Можемо ми чинити те, що вважаємо за потрібне? Наприклад, приготувати за своїм смаком, вдягнути ту річ, що ми бажаємо, піти туди, куди нам хочеться, купити собі щось на свій розсуд. Ви маєте на це право! Я маю на це право! Насильництво є таким порушенням прав і свобод людини, яке унеможливлює її самозахист.

Тобто для цієї дії характерна асиметрія сил, коли одна сторона має переваги над іншою. Це найбільш діагностичний елемент для визначення насильства! Коли існує перевага — фізична, матері​альна, інтелектуальна (як у батьків над дітьми), емоційна - і така перевага використовується проти іншого члена сім'ї, то це вже і є домашнє насильство, яке призводить до поневолення людини, коли вона потрапляє у пастку, виконує чужу волю, чужі правила.

Ця дія завдає певної шкоди. Шкода від домашнього насильства буває економічна, фізична та психічна (емоційна). Але якщо фізичні ушкодження помітні, то розгледіти заподіяну психічну шкоду буває складно. Як довести, що дружина має проблеми зі своєю психікою? Що дитина зазнала емоційної травми?

У такому випадку для визначення факту домашнього насильництва слід звернутись до попередніх ознак (умисна дія, наявність переваг, порушення прав і свобод), і якщо вони наявні, то існує і саме насильство.
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